
PĂTRUNDEREA SLAVILOR LA DUNAREA DE JOS 

Rezultatul săpăturilor arheologice dele D~OGETIA, 

comuna Garvăn-Tulcea 

In cadrul săpăturilor arheologice organizate de Institutul de Istorie şi Fi
losofie al Academiei R.P .R. pe anul 1949, s'a programat şi continuarea săpăturilor 
dela Dinogetia. Tema fixată de Institut a fost "Studierea pătrunderii Slavilor la 
Dunărea de Jos". 

Săpăturile anterioare indicaseră in regiunea comunei Garvăn o continui
tate de viaţă, începând cu treapta inferioară a barbariei. Chiar pe grindul Bise
ricuţei descoperisem intr'o secţiune făcută in anul 1948, in cetatea numită de 

localnici Bise~cuţa, urme materiale ale vieţii populaţiei băştinaşe anterioare ocu
paţiei romane, peste care s'au suprapus resturi arheologice romane din sec. I şi 

următoarele, mai bogate fiind cele din veacurile IV-VI ale erei noastre. Pe rui
nele aşezării romane de tip urban şi mil1tar, viaţa a continuat şi după aceea, cuL 
minând în sec. X-XI, pentru Când avem indicii puternice că se ajunsese la o 
aglomerare de populaţie foarte interesantă pentru studiul epocii premergătoare 

întemeierii primelor formaţiuni politice la Dunărea de Jos. 
Am atacat, in campania din anul acesta, problema stratului de depuneri ar

heologice târzii, adică acela care se suprapune ruinelor romane. Din această cauză 
săpăturile au avut la început un caracter extensiv, pentru ca in partea a 2-a:, 
când s'a pus problema studierii locuinţelor descoperite, ele să capete un caracter 
intensiv in care să primeze grija de amănunt. 

Suprafaţa săpată in campania din 1949 este de peste 2000 m. p., pe adâncimi 
care variază. între 40 cm. şi cca. 2 m. 

Rezultatele ştiinţifice ale campaniei sunt foarte preţioase, deoarece s'a putut 
stabili, pentru prima dată cu toată preciziunea, modul de locuire, forma, tehnica 
şi dimensiunile locuinţelor ,precum şi modul de trai al JJOpulaţiei locale în veacu
rile X-XII ale erei noastre. F6.ră să intrăm in amănunte, dat fiind caracterul 
preliminar al acestui raport, vom indica, în linii generale, concluziile pe care le 
putem trage in urma rezultatelor obţinute. 
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Locuitorii sec. X-XII de pe grindul Bisericuţei trăiesc în bordee - adică in 
locuinţe parţial săpate in pământ. Deoarece groapa bordeiului se săpa in dărâ
măturile stratului roman care nu ofereau garanţii de soliditate, marginele gropii 
erau consolidate prin bârne de lemn - într'un caz numai prin scânduri - care 
formau pereţii locuinţei. Această locuinţă-bordei constă, după observaţiile de până 
acum, intr'o singură încăpere dreptunghiulară cu laturile de cca 3,50-4 m. In 
ceeace priveşte acoperişul nu am putut stabili cum era construit, dar faptul că în 
interiorul bordeelor s'au găsit bucăţi întregi de grinzi carbonizate căzute peste 
obiectele aflate in cuprinsul acestora, precum şi faptul că aceste grinzi se găsesc 

îngropate într'un strat gros de cenuşă foarte uşoară, de culoare albicioasă, sunt 
indicaţii suficiente că acoperişul consta din stuf susţinut de grinzi. Lucrul acesta 
ni se pare absolut normal pentru o regiune de bălţi, unde stuful se găseşte din 
abundenţă. 

In interiorul bordeelor se găsea vatra de gătit, care constă de obiceiu din
tr'un şir de pietre aşezate în formă de potcoavă mult alungită. 

Stratigrafic, se constată existenţa a două perioade a bordeelor, una mai ve
che şi mai intensă, alta mai nouă, cu un număr mai mic de asemenea construcţii.. 
Lucrul acesta reese clar din faptul că unul din bordeiele mai vechi <nr. 4 din su
prafaţa II) a fost parţial distrus de un alt bordei <nr. 5) care s'a săpat ulterior. 

O deosebire esenţială în inventarul bordeelor din cele două perioade nu s'a 
constatat încă, în afară de faptul că bordeele din perioada mai recentă au in cu
prinsul lor vetre de lut în formă elipsoidală, lungi de cca 1 m, având ca amănunt 
marginea înălţată cu 10---15 cm., ceea ce le dă aspectul unui recipient. 

Faptul acesta însemnează că intre cele două perioade nu se intercalează un 
mare interval de timp. Am putea chiar presupune că, după ce bordeele din prima 
perioadă au fost distn1se - şi aceasta s'a întâmplat datorită unui incendiu ge
neral foarte puternic, - populaţia, împuţinată ca număr, şi-a săpat şi ridicat 
noi adăposturi pe ruinele nivelate ale celor dintâi. 

Un element important al ambelor straturi de bordee, dar mai cu seamă al 
celui mai recent, sunt gropile de formă circulară, numite cu un termen conven
ţione.l gropi de gunoi. Dar faptul că ele sunt conice ne obligă să le socotim nu ca 
gropi de gunoi, ci ca locuri peptru păstrarea rezervelor de hrană. In adevăr, pen
tru o groapă de gunoi nu este nevoie de osteneala de a o face conică. Dimpo
trivă, această formă este aproape obligatorie pentru o groapă de bucate, eventual 
pentru peşte, care are nevoie să poată fi acoperită cu un capac, fie de lemn, fie de 
piatră. Că ulterior au putut servi şi ca gropi de gunoi, aceasta este foarte posibil. 
Inventarul acestor gropi constă din melci, oase de animale şi de peşti, fragmente 
ceramice, dar mai ales dintr'o mare ~antitate de solzi de peşte. Cum pescuitul este 
ocupaţia de bază a locuitorilor de pe Bisericuţa, putem pune gropile de care ne 
ocupăm în legătură cu această ocupaţie, socotindu-le adică drept depozite de peşte 
ale locuitorilor bordeelor. 

* 
Aşezarea oamenilor locuitori ai bordeelor are un caracter exclusiv civil. Lip

sa totală a armelor, precum şi aceia a oricărei lucrări de fortificaţie, dovedeşte in 
mod hotărît aceasta. Aşezarea era locuită, aşa dar, de o populaţie paşnică, apă-



REVISTA DE ISTORIE VECHE 71 

rată prin însăşi situaţia ei în mijlocul bălţilor, populaţie care trăia în primul rând 
din pescuit. Nenumăratele greutăţi de plasă improvizate din tot felul de materiale 
vechi (ca~ pietre, bucăţi de cărămizi romane) sau lucrate din nou anume pentru 
aceasta, micile „fusaiole" din piatră, pare-se procurate pe calea comerţului-care 
de fapt cred că sunt greutăţi pentru prostovol şi îndeplinesc rolul bilelor de plumb 
de azi, cârligele de undiţă ca şi marea cantitate de oase şi solzi de peşte, precum 
şi numărul gresiilor pentru ascuţit cuţitele, permit cu prisosinţă această concluzie. 

Dacă peştele servea ca marfă de schimb pentruca locuitorii să-şi procure 
alte bunuri pe care ei nu le produceau, nu putem stabili cu siguranţă, dar, pen
trucă oamenii bordeelor îşi permit luxul să-şi procure proouse bizantine (obiecte 
de podoabă de sticlă şi de metal ca şi ceramică), este probabil ca ei să fi plătit 

cu alte produse şi acestea nu pot fi decât cele în peşte. 
In afară de pescuit, se făcea pe scară destul de întinsă vânătoarea. Am gă

sit numeroase •coarne de cerb şi colţi de mistreţ. Din corn de cerb se confecţionau 
tot felul de obiecte de uz casnic, ca mânere de instrumente, (sule, cuţite), unele 
îrrpooobite cu gust, cu ornamente incizate şi săpate, ca şi obiecte de podoabă. De 
remarcat mulţin~a coarnelor de vite care erau tăiate şi ascuţite în vederea folo
sirei lcir, probabil în grădinărit. 

Dintre cerealele folosite a apărut mai des meiul, apoi grâul şi secara <asu
pra soiurilor vom apela la analiza specialiştilor). S'au cules deasemenea probe 
cie bob (faba) şi de mazăre. Cerealele se râşneau pe loc cu ajutorul pietrelor de 
râşniţă, lucrate din piatră locală. Din cauză că această piatră (şisturi cristaline> 
este extrem de sfarâmicioasă, râşniţele se stricau foarte repede. In felul acesta 
se poate explica m:uele număr de râşniţe descoperite. 

Nu avem dovezi că locuitorii se on1p1tu cu agricultura. Este drept că în să
păturile din 1948 am găsit o seceră de fier, ceeace ar fi o indicaţie în sensul că 
practicau şi agricultura. Dar, prezenţa acestui unic exemplar, dacă avem în vedere 
marele număr al bordeelor, deci al populaţiei, nu este concludentă. 

In afară de nceusta se creşteau vite mari, oi, porci şi păsări. 
Ceramica. Cele mai numeroase resturi din inventarul locuinţelor le consti

tue insă olăria. Aceasta se poate împărţi în trei categorii: 1) olăria locală, 2) olă

ria de târg şi 3) ceramica de import. 
Deoarece ceramica este în curs de curăţire şi de reconstituire nu ne putem 

ocupa de ea dcci!t in linii generale, deşi importanţa ei nu scapă nimănui. 

1) Olăria locală este reprezentată aproape invariabil de oala fără toartă, 

ornamentată pe umăr cu o linie în val cu benzi de linii in val, cu linii sau benzi 
orizontale, sau cu ornamente imprimate cu rotiţa dinţată, lucrate intr'o tehnică. 

mediocră, pasta cu multe impurităţi şi slab arsă. Caracteristic pentru această ca
tegorie de produse ceramice este faptul că pe fundul multora din vase găsim 
anumit~ mărci de olar executate în relief, asemănătoare cu cele din Cehoslovacia. 
din Polonia, Bulgaria şi U .R.S.S. Aceasta este una din caracteristicile ceramicei 
slave, aparţinând, in mare, tipului cunoscut sub numele de „Burgwallkeramik". 
Notăm observaţia, care nu are pretenţia să fie încă definitivă, că în perioada. 
bo::deelor celor mai recente se observă numeroase cazuri de tehnică mai puţin. 

îngrijită, ceeace dovedeşte o decadenţă a meşteşugului legată, probabil, de o scă
dere generală a nivelului de trai. 

2) Olăria de târg. Este reprezentată prin vase lucrate în acelaş stil cu. cea 
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locală, dar intr'o tehnică mult mai îngrijită. Aceasta ne face să presupunem exis
tenţa unor ateliere in w1ul din centrele dobrogene, ale căror produse se ver fi 
răspândit pe o suprafaţă mai mare. Astfel la Măcin, la Troesmls şi la Isaccea am 
cules probe de olărie identică cu cea dela Bisericuţa. Faptul dovedeşte existenţa 
unuia sau mai multor centre de olari de unde se aprovizionau toate aşezările. 

3) Ceramica de import. Socotim de import : a) ceramica cu smalţ, specia
litate bizantină, care putea ajunge la Bisericuţa prin mijlocirea flotei de comerţ, 
ştiut fiind că după Sviatoslav, Bizanţul stăpâneşte din nou efectiv Dobrogea. Tot 
de import sunt ulcioarele, unele nesmălţuite, care prin forma şi tehnica lor dove
desc aceaşi provenienţă bizantină ; b) Ca produse de import putem socoti şi amfo
rele bombate, cu fund sferic, cele mai multe cu torţi supra înălţate, care au sgâ
riate, ulterior arderii, pe gât, diferite semne. Dintre· acestea unele imită litere gre
ceşU sau reprezintă semne creştine, altele sunt asemănătoare semnelor de pe va
sele din centrele proto-bulgare. In ce priveşte aceste amfore socotim' că ele se adu
ceau cu mărfuri sudice (ulei sau vin) ca în vremurile Grecilor. Fiecare bordei 
local posedă cel puţin o asemenea amforă. Unul din ele conţinea excepţional nu
mai puţin de 12, plus o amforetă cu fund drept şi un ulcior, toate de ~ort, pre
cum şi 3-4 oale locale. In general raportul numeric dintre ceramica ~lă şi 
cea de import este în favoarea celei dintâi. Produsele de lux, îndeosebi, sunt intr'o 
proporţie mult mai mică. 

In afară de aceste trei mari categorii, s'a găsit o serie de fragmente de vase 
cilindrice, având buza îngroşată din loc in loc către interior şi pr.evăzută cu câte 
o pereche de găuri verticale. Forma aminteşte pe aceia a unei căldări de metal. 
Găurile serveau spre a fi legate cu sfoară - care îndeplinea funcţiunea de toartă. 
Deşi ornamentele sunt cele caracteristice ceramicei locale, forma aceasta apare 
străină în mediul nostru. Ea merită aşa dar o atenţie specială, deoarece pare a 
fi adusă de o populaţie de stepă. 

Bordeiul al cărui inventar conţinea marele număr de amfore menţionate 
mal sus, pw1e problema existenţei unei diferenţieri sociale. Evident că locuitorul 
acestul bordei era mai bogat decât cel al celorlalte, care conţineau foarte puţine 

vase de import. Putem să ne gândim la un negustor de vase sau de Vin şi să pre
supunem că amforele descoperite în locuinţa lui serveau la păstrarea vinului. Dar 
şi intr'un caz şi in celălalt, trebue să admitem existenţa unei diferenţieri şi ca 
urmare existenţa luptei de clasă. 

Contemporan cu ultima perioadă a bordeelor se situează şi un mic cimitir 
descoperit în sectorul de Est al porţiunii săpate anul acesta. In afară de dol morţi 
izolaţi descoperiţi către capătul de Nord al acestui sector, s'au aflat opt schelete 
in capătul de Sud al acestuia. Toţi morţii aparţin perioadei de după răspândirea 
creştinismului. Ei erau orientaţi ritual, cu faţa spre răsărit, întinşi pe spate cu 
mâinele pe pântece. Trei dintre morţi au fost sigur aşezaţi în sicrie de lemn ale 
căror urme s'au putut identifica perfect. Unul fusese învelit intr'o pânză sau în
mormântat cu vestmintele făcute dintr'o ţesătură pare-se de lână, judecând după 
resturile putrezite scoase de sub schelet. Un singur mormânt a putut fi datat prin 
două monete de bronz de tipul IHSYS (XRISTYS) BASILEYS BASILEON, atri-

-buite in general lui Ioan Zimisces. Observaţia pe care trebue s'o avem in vedere 
în judecarea ansamblului situaţiei este aceea că acest mort se află la 0 adâncime 
mai mare decât ceilalţi. Lucrul acesta explică prezenţa unor schelete deranjate 
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in alt punct al cimitirului, deranjate desigur cu ocazia unei noui înmormântări. 
Ca urmare a acestui fapt trebue să admitem existenţa a două perioade şi în ci
mitirul de pe Bisericuţa : unul din sec. X şi unul mai recent, probabil din sec. XI. 

O a doua observaţie prilejuită de descoperirea mortului datat prin monete, 
este aceea că el zăcea într'o poziţie aparent anormală. Capul şi picioarele se aflau 
mai sus, iar mijlocul mai jos. Poziţia aceasta nu s'a putut explica după demonta
rea scheletului. S'a constatat cu acest prilej că groapa mortului nimerise peste o 
groapă „de gunoi' mai veche. Pământul fiind aci de umplutură, deci mai moale. 
a cedat, coşciugul mortului a putrezit mai repede, iar partea de mijloc a sche
letului însuşi s'a lăsat mai jos decât capul şi picioarele care stăteau pe pământ 
tare. Amănuntul acesta n'are importanţă prea mare în sine. Ceeace mi se pare ex
trem de important este existenţa acelei gropi anterioare înmormântării. Ea do
vedeşte că aşezarea fusese locuită şi înainte de data înmormântării, că groapa 
avusese timp să se acopere şi terenul să se niveleze. Aşa dar, cel puţin câteva de
cenii înainte de vremea lw Ioan Zimisces, trăiau în Bisericuţa locuitori care îşi 

aveau gropile lor de bucate sau de gunoi. 
Pentru datarea perioadelor bordeelor dela Bisericuţa ne ajută deocamdată 

numai monetele. Elemente de datare ne poate furniza şi ceramica bizantină cu 
smalţ. Colegul Ion Bamea şi-a luat sarcina de a se ocupa cu această problemă, 
mărturisim foarte dificilă, din cauză că studiile de care dispune sunt insuficiente. 
Totuşi, in linii generale, majoritatea acestei ceramici se datează în sec. X-XI. 

Această dată ne este confirmată şi de descoperirile monetare. Cele mai 
multe monete-N. B. de bronz, aşa dar netezaurizate-datează din vremea lui Ioan 
Zimisces. O asemenea monetă s'a găsit pe vatra bordeiului incendiat nr. 13, din. 
suprafaţa III. Aşa dar, bordeiul menţionat poate fi mai vechi şi distrus în timpul 
reocupării Dobrogei de Bizantini. Generalizând, toate bordeele din prima perioadă, 
şi acestea rnnt cele mai numeroase - deşi nu cuprind descoperiri aşa de clare ca. 
cel cu nr. 13, sunt contemporane cu acesta. 

Pe ele altă parte, existenţa gropii .de sub mortul prezentat mai sus, deci mai 
veche decât mortul care a fost îngropat în vremea lui Ioan Zimisces, ne obligă să 
admitem existenţa ·unei perioade de locuire în bordeie mai vechi decât secolul al 
X-lea. In acest sens pare a ne da o indicaţie şi bordeiul nr. 8 din suprafaţa III, 
al cărui nivel este mai jos decât cel al celorlalte bordeie. In orice caz, aceasta este
una din problemele de stratigrafie care rămâne să fie urmărită în săpăturile vi
h:.oare. 

A do:2il- perioadă a bordeelor pare a se data în secolul al XI-iea, poate în
cepând cu Vasile al II-iea, ale cărui monete de aur sunt de răspândire curentă la 
Bisericuţa. Locuirea se poate urmări până în vremea Comnenilor, prin două monete· 
skyphate, descoperite în săpăturile executate la poartă. 

* 
Dacă printr'un efort în interpretarea descoperirilor din anul acesta, am pu

tut deosebi clar două perioade ale bordeelor şi am putut postula o a treia (cea. 
mai veche), am putut umple intervalul de timp dintre secolele IX-XII. Ceeace 
ne rămâne nerezolvat încă este perioada de timp dintre începutul sec. VII şi sec. 
IX. Arheologic, n'avem deocamdată un strat cu urme clare din acest interval de-
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timp. Este probabil că aşezarea Slavilor şi atacurile Avarilor, care au distrus ora
şele romane din Dobrogea către sfârşitul secolului VI, au provocat, odată cu ruina 
aşezărilor de tip urban, constatată arheologic atât la Tropaeum Trajani cât şi la 
Ulmetum şi la Dinogetia, o ruralizare a vieţii locale, ale cărei urme nu le putem 
găsi chiar pe locul fostei cetăţi. Despre o fugă a poporului de jos, a sărăcimii şi a 
robilor, despre care ştim din alte imprejurări că preferau viaţa alături de popoa
rele migratorii, exploatării şi fiscalităţii excesive sub care trăiau în imperiu, nu 
putea fi 1n nici un caz vorba. 

Când, pe la jumătatea sec. al VII-iea, are loc migraţia Bulgarilor care pun 
stăpânire pe Dobrogea, populaţia băştinaşă împreună cu Slavii, aşezaţi încă de 
mai înainte în regiunea de jos a Dunării, formează pătura numeroasă a producă
torilor de bunuri care furnizează cele necesare nouilor stăpânitori turanici. Prezenţa 
în Nordul Dobrogei a acelui lagăr dela Niculiţel care, după cercetările lui K. 
Skorpil, este bulgar, dovedeşte tocmai faptul că regiunea €ra suficient de popu
lată şi dispunea de produse destule spre a putea hrăni pe războinicii bulgari. Este 
logic să admitem, aşa dar, că şi în regiunea Bisericuţei, chiar dacă nu pe locul 
exact unde fusese cetatea romană, au dăinuit aşezări omeneşti cu caracter rural 
şi pescăresc. Urmele arheologice de pe la sfârşitul sec. IX şi din sec. X le atri
buim acestei populaţii de pescari, agricultori şi vânători, a cărei viaţă se desvoltă 
în condiţii de relativă linişte, in deosebi după ce imperiul bizantin reia in stăpâ
nire linia Dunării. Prin poziţia ei geografică, aşezarea dela Bisericuţa intruneşte 

toate condiţiile pentru ca în cursul stăpânirii bizantine dintre veacurile X şi XII 
să servească ca un însemnat punct comercial, in care se intâlnesc produse bizan
tine, sticlă dela Kiev şi „fusaiole" din piatră de Volhinia. 

Importanţa descoperirilor din campania din 1949 nu poate scăpa nimănui. 
Ea constă mai ales în faptul că s'au putut determina cu preciziune două faze in 
perioada bordeelor şi s'a putut pune problema unei faze şi mai vechi. Este pentru 
prima dată că s'a putut studia viaţa materială a locuitorilor din regiunea bălţilor 
Dunării (felul de locuire, ocupaţiile, relaţiile cu lumea din afară), în perioada mi
graţil!or. Ceeace trebue subliniat in chip deosebit este continuitatea aşezărilor o
meneşti din regiune, începând de pe treapta inferioară a barba.riei (citez vasul de 
tip Gumelniţa găsit la Garvăn), trecând prin cea superioară (aşezarea din prima 
epocă a fierului dela_ punctul Mlăji tul Florilor, la civilizaţie şi in fine la orândui
a·ea sclavagistă). 

Urmele băştinaşe care stau la temeliile cetăţii romane, urmele romane din 
sec. I-II, construcţiile şi refacerile cetăţii însăşi până la sfârşitul ve!HM.llui al VI
lea, însfârşit perioada ultimă cu resturile vieţii din epoca migraţiilor, toate aces
tea dau un impresionant tablou al CDntinuităţii vieţii societăţii omeneşti din acest 
colţ al ţării noastre în decurs de milenii. 

I. Barnea, G. Florescu, I. Gheorghiu, 
G. Iacob, 'B. Mitrea, ,Gh. Ştefan. 

Responsabil 

GH. ŞTEFAN 
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